

国内

视障文化博物馆在京揭牌

新华社电 5月18日,国际博物馆日,恰逢第三十四次全国助残日来临之际,视障文化博物馆揭牌仪式在京举行。

视障文化展区是国内首个以视障群体和视障文化为主题、集中展示视障群体智慧和创造、面向社会大众开放的展区,分为盲人与盲人文化、盲文与盲文图书馆、视障科技文化、新中国盲人事业和黑暗体验区等部分。触觉文明展区让盲人以触觉、听觉等感知方式理解人类文明的发展历程。爱眼护眼展区帮助观众初步了解眼睛的基本原理,普及眼科知识。

高蕾



城市有爱设施“无碍”

16日,盲人在杭州市钱塘区河庄文体中心图书馆内阅读盲文书籍。近年来,杭州市大力推进城市无障碍设施建设。截至2023年,杭州市已完成14万个城市无障碍项目的改造提升。

新华社发

20日20时59分迎来小满节气

据新华社天津电 “晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时。”北京时间5月20日20时59分将迎来小满节气,标志着我国大部分地区已相继进入夏季,南北温差进一步缩小。此时节,熏风徐来,麦穗摇曳,落红满地,有诗云“最爱垄头麦,迎风笑落红。”

当太阳到达黄经60度,夏天的第二个节气——小满到来。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,小满的“满”与麦子有关,是指麦类等夏熟作物灌浆乳熟,籽粒已开始饱满,但还未成熟,故称“小满”。万物繁茂,夏日意浓,正是人间好时节。在这个奏响收获前奏的小满时节,愿所有人都同有收获,学习、工作、生活、事业、健康,志得意满,圆圆满满。

周润健

杭温高铁启动联调联试

据新华社电 记者从中国铁路上海局集团公司获悉,18日,随着铁路检测车从桐庐东站驶出,驶向温州北站,由中铁二十二局参建的杭州至温州高速铁路启动联调联试,进入工程验收关键阶段。

杭温高铁线路全长260公里,设计时速350公里,全线设桐庐东、浦江、义乌、横店、磐安、仙居、楠溪江、温州北站、温州南9个车站。该线路建成运营后,沿线仙居、磐安、东阳、浦江等地将结束不通高铁历史,对于完善区域路网布局,促进长三角城市群联动发展等具有重要意义。

樊曦

国际

普连科维奇连任克罗地亚总理

新华社萨格勒布电 克罗地亚议会17日投票通过了新一届政府成员名单,克罗地亚民主共同体(民共体)主席普连科维奇连任总理。

根据普连科维奇提出的组阁方案,新一届政府共有18个部委,上届政府部长大多留任。在议会投票通过组阁方案后,总理和部长们宣誓就职。在投票表决前,普连科维奇在议会介绍了未来四年的施政纲领,内容包括增加就业机会、提高平均工资水平、打击腐败和实现军队现代化等。

以军轰炸加沙北部难民营

据新华社加沙电 据巴勒斯坦通讯社18日报道,以色列军队当天密集轰炸加沙地带北部杰巴利耶难民营,目前已造成至少15人死亡、30人受伤。

据巴勒斯坦媒体报道,以军连续多日在杰巴利耶难民营开展军事行动已造成至少93人死亡,大量死者尸体目前散落街头无人收殓。柳伟建 黄泽民

阿富汗中部发生袭击

据新华社电 阿富汗官员17日说,该国中部巴米扬省当天发生枪击事件,导致4人死亡、7人受伤,死伤者中有7名外籍公民。阿富汗临时政府内政部发言人阿卜杜勒·马廷·卡尼公布上述伤亡情况,称枪击17日晚发生在巴米扬省首府巴米扬市。他没有透露这些外国公民的国籍。刘曦

墨西哥一竞选集会发生枪案

据新华社电 墨西哥官员17日说,墨东南部恰帕斯州拉孔科迪亚市前一晚发生枪击事件,造成6人死亡,其中一名死者为该市市长候选人。

墨西哥大选定于今年6月举行。自去年9月23日选举进程开始至今年5月1日,共有26名候选人被杀害。

李彦南

文体

十三届书法篆刻展进京展开幕

据新华社北京电 18日,由中国书协主办的全国第十三届书法篆刻展览进京展在京开幕。全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝出席开幕式。

进京展共展出来自全国各省区市和港澳台地区、海外华人书家作品275件,涵盖篆、隶、楷、行、草、篆刻及刻字等类别。进京展作品植根传统,风格多元,时代气息鲜明,体现了近年来书家汲取借鉴、活化利用文博资源的成效,整体反映了当前书法创作的阶段特征和当代书法的审美取向。

国际

民族巡游大联欢活动举行



民族巡游大联欢活动举行

18日,黔东南方阵的表演队伍在进行巡游。

当日,“爽爽贵阳,‘娱’你相约”民族巡游大联欢在贵阳市举行。来自贵州省9个市(州)的3200余人组成29个方阵,配合3个主题装置进行巡游,集中展示了贵州的历史文化、民族文化、时代风尚和旅游特色。

新华社发

长三角

上海为科技传播人才评职称

据新华社上海电 记者从18日开幕的2024年上海科技节获悉,上海为推进科普事业发展,开设科技传播中高级职称评审通道,以科技传播职称认定方式挖掘市场化的科普领军人物,调动科普人才活力。

在2024年上海科技节主旨大会上,首批科技传播高级职称获评者得到授证,中级职称申报同步启动。

记者采访获悉,探索为科技传播人才评职称是上海促进科普事业高质量发展的举措之一,上海正在推动科普与科创“两翼齐飞”。数据显示,上海全市的科普基地数量已有305家,平均每8万人拥有一个科普基地。在2024年上海科技节期间,上海依托各类科技创新基地、科普基地、青少年科学创新实践工作站等,预计开展专题活动达2000场,其中近270家科普基地会开展科技节特色科普活动。董雪



朝鲜试射战术弹道导弹

这张朝中社提供的照片显示的是5月17日朝鲜进行导弹试射的现场画面。据朝中社18日报道,朝鲜17日采用新版自主导航系统在朝鲜东部海域试射战术弹道导弹。

新华社/朝中社

包揽前三名

18日,亚军孙佳琪(左)、冠军孙思蓓(中)、季军邓雅文在颁奖仪式上庆祝。当日,在上海举行的巴黎奥运会资格系列赛上海站小轮车自由式女子公园赛决赛中,中国选手孙思蓓以95.86分的成绩获得冠军,孙佳琪与邓雅文分别获得亚军和季军。

新华社发

高中篮球联赛将有新王诞生

据新华社电 2023—2024赛季耐克中国高中篮球联赛的男子决赛将于19日举行。进入决赛的湖南地质中学男篮和青岛六十七中男篮此前都未获得过冠军,这次注定将有新的王者诞生。

首次进入总决赛八强的青岛六十七中男篮在晋级之路上已改写一连串队史纪录。在争夺八强名额的附加赛决胜轮中,他们爆冷淘汰了曾经14次夺冠的清华附中男篮,让人刮目相看。在这次总决赛的四分之一决赛和半决赛中,他们又先后击败了绵阳南山中学队和沈阳三十一中队,堪称本次比赛最大黑马。“青少年比赛很多时候打的是心理,有很多偶然成分,我们非常幸运。”青岛六十七中男篮教练李磊谦虚地说。

19日晚,青岛六十七中男篮和湖南地质中学男篮将决战紫禁之巅。谁主沉浮?让我们拭目以待。

王镜宇 李博闻